



Карасёва Нина Александровна
(14.09.1921 – 19.07.2020)

Учитель начальных классов.

«Средняя школа в Баранче была открыта в 1937 году. До начала ВОВ было произведено три выпуска: I выпуск – 1939 год. II выпуск -1940 год. III выпуск -1941 год

В 1941 году началась война с фашистской Германией. Мужчины ушли на фронт. На смену отцов встали к станкам дети, жёны, сёстры. Обучать их стали старшие поколения - квалифицированные рабочие – пенсионеры.

Завод перешёл на выпуск военной продукции. Все работали по 12-14 часов в сутки, без выходных, без отпусков. Если поступал срочный заказ с фронта, то не выходили с завода сутками. Все понимали, что своим трудом помогают бить врагов. С первых дней войны были призваны в армию директор школы Пискунов Пётр Павлович, физик Пасмурцев Пётр Степанович, математик Шипицин Дмитрий Фёдорович, музыкант Бухряков Иван Григорьевич, Шляхтин Николай Петрович – преподаватель физкультуры.

Никто из них не вернулся, все погибли.

Юноши 3-го выпуска ушли на фронт после выпускного бала.

День в школе начинался со сводки Совинформбюро. Ребята, затаив дыхание, слушали сообщения «В последний час». Раздавался проникновенный, западающий в душу, голос Юрия Левитана, вещающий о победоносном продвижении Советской Армии: «Взят Орёл», «Взята Тула», «Освобождён Харьков»...

Напряжённая тишина взрывалась торжественным ликованием. На многих глазах блестели слёзы радости за свою армию, Родину, за свой народ, забывали все горести и тяжести военного времени. После этих потрясающих минут переходили к обычному повседневному труду.

После уроков шли на завод помогать разгружать платформы с каменным углём, вывозить металлическую стружку из цехов, расчищать железнодорожные пути от снега, чтобы поезда с боеприпасами шли с Урала без задержки.

Школа имела свою котельную (отопление). Дрова заготавливались силами учащихся, на себе эти дрова возили. Отведут школе делянку по кушвинской дороге, и идут учащиеся вместе с учителями заготавливать дрова. А сноровки не было не у кого. Запилили берёзу, надо её свалить, и обязательно она упадёт в «ту» сторону, куда ей не надо падать, бредём (по пояс в снегу) к берёзе с топорами, ветки надо рубить, распилить (обязательно пила застрянет), вытаскивать чурки, домой придёшь заледенелая по пояс.

В эти годы начало развиваться тимуровское движение, основная цель которого – помочь семьям фронтовиков. Помогали всем, чем могли. Комиссаром всех тимуровцев была старшая пионервожатая школы Шляпникова Надежда Александровна (ныне Субботкина). Из учащихся старших классов (8 и 9) создавались бригады для сельхозработ в колхозах района. Работали на полях деревень: Малая Лая, Плотинка, Кедровка, Луковка, Ослянка, Бабенки, Грязнуха. В колхозах работали всё лето. Помогали в прополке, заготовке кормов и уборке урожая.

Однажды возвращались из Ослянки пешком (это 100 км от Баранчи) уже в октябре. Трудно было...и холодно, и голодно, но все понимали, что фронт крепок тылом, что своим трудом помогают бить врага поэтому, стойко и безотказно выполнялась любая работа.

В декабре 1943 года учащимися школы было собрано более 50 посылок с тёплыми вещами для фронтовиков, облигаций внутреннего займа на много тысяч и более 16 тысяч рублей деньгами на строительство самолёта.

Весной 1944 года из Лайского колхоза привезли зерно, которое учащиеся заработали на трудодни. Получали зерно матери, а улицу сотрясали рыдания, потому что на детей, которые заработали это зерно, были получены похоронки.

Моё поколение стало уже старшим поколением, мы с гордостью вспоминаем, что в грозные для Родины дни мы помогали своей стране в её тяжёлой и очень важной борьбе с ненавистным фашизмом.

Великий народный трудовой подвиг в годы войны будет вечен в памяти всех поколений».